Bases de Dados —2011/12 FACULDADE DE
CIENCIAS E TECNOLOGIA

18/Abril/12 — 14:00 — Duracio: 2h UNIVERSIDADE NOVA DE LISBOA

Epoca Normal — 1° Teste
— Sem consulta —

Leia com atenc¢do a informacao constante desta pagina, enquanto espera a indicacdo do docente para
comecar a resolucao do teste.

Este enunciado é composto por:
* Uma Folha de Rosto (esta)
* Uma Folha de Respostas
* Cinco Péaginas de Perguntas
* Cinco Péaginas de Rascunho

O teste ¢ composto por dois grupos de perguntas:
¢  GRUPO I: Composto por 4 perguntas de resposta curta valendo 8 valores no total.
*  GRUPO II: Composto por 10 perguntas de escolha multipla valendo 12 valores no total.

GRUPO I:
* A simplicidade e clareza das respostas neste grupo contardo na avaliagdo. Poderad inclusivamente ter uma
cotacdo de 0 valores numa pergunta se a sua solu¢ao for muito mais complicada do que o necessario.
* Todas as perguntas deste grupo tém aproximadamente a mesma cotagao.

GRUPO II:
¢ (Cada pergunta tem um numero variado de respostas possiveis, onde apenas uma esta correcta.
* (Cadaresposta correcta vale 1,2 valores.
* As respostas incorrectas descontam, de forma progressiva, de acordo com a seguinte regra:

n

o Se errar n>0 respostas, tera um desconto de Z (O, 2k - O,l)valores.
=

o Ousegja
= a 1®resposta errada desconta 0,1 valores,
= a2%resposta errada desconta 0,3 valores (num total de 0,4 valores de desconto)
= a3%resposta errada desconta 0,5 valores (num total de 0,9 valores de desconto)
= a4 resposta errada desconta 0,7 valores (num total de 1,6 valores de desconto)
= a5%resposta errada desconta 0,9 valores (num total de 2,5 valores de desconto)

* A cotagdo minima no GRUPO II ¢ de 0 valores.
Preenchimento:

* Todas as respostas deverdo ser dadas na folha de respostas fornecida.

* As zonas sombreadas da folha de respostas ndo deverdo ser preenchidas. Para contribuir para a legibilidade da
folha de respostas, minimizando rasuras, agradece-se a utilizagdo do espago de rascunho fornecido (quer ao
longo do enunciado, quer no fim do mesmo) antes de escrever a resposta final na folha de respostas.

* No fim de 2 horas de teste os docentes recolherao apenas a folha de respostas.

Aconselha-se que veja todas as perguntas do teste antes de comecar a sua resolugdo, para melhor planear a estratégia

de resolugdo. Tem aproximadamente 8 minutos e 30 segundos por pergunta pelo que ndo deve demorar demasiado
tempo em cada uma.

Boa Sorte!
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GRUPO1

Considere a seguinte base de dados, que armazena informacdo sobre uma edicdo da Volta a Portugal em Bicicleta
(onde os atributos da chave primaria de cada relagdo estdo sublinhados):

equipas ({IdE, NomeE})

ciclistas ({IdC,NomeC,IdE})

etapas ({Numero, Partida,Chegada,Distancia}l)
resultados ( {Nﬁmero,@, Tempo})

A relagdo equipas guarda a informagdo sobre as varias equipas, tendo para cada uma informagdo sobre o seu
identificador e nome. A relagdo ciclistas guarda a informagdo sobre os vérios ciclistas, tendo para cada um
informagdo sobre o seu identificador, nome e equipa. A relagdo etapas guarda a informacdo sobre as varias etapas
da Edigo da volta a Portugal, tendo para cada uma delas informacdo sobre o seu nimero de ordem, localidades de
partida e de chegada, bem como a distancia, em quilémetros, da etapa. A relagdo resultados guarda a informagao
sobre os resultados individuais de cada ciclista em cada etapa, tendo para cada um deles o numero da etapa, o
identificador do ciclista, e o tempo por ele obtido (hh:mm:ss). Se um ciclista ndo terminou uma etapa, nao existira o
tuplo correspondente na relagdo resultados.

Apresente consultas em SQL correspondentes a cada uma das expressdes das seguintes duas alineas:

I.1. Quais as equipas (identificador e nome) que tiveram algum ciclista a terminar uma etapa com mais de 400Km em
menos de 4h? Cada equipa deve aparecer apenas uma vez.

I.2. Qual a classificagdo geral da Volta a Portugal? A consulta deve apresentar uma lista de ciclistas (identificador e
nome), ordenados de acordo com a sua classificacdo geral — soma dos tempos nas varias etapas — comegando pelo
vencedor. Assuma que ndo ha ciclistas desistentes. [Tera um bonus se resolver esta consulta sem assumir que nao ha
ciclistas desistentes. ]

Apresente consultas em Algebra Relacional correspondentes a cada uma das expressodes das seguintes duas alineas:

L.3. Quais os vencedores (identificador e nome) da 3% etapa?

I.4. Quais os ciclistas (identificador e nome) que terminaram a Volta a Portugal i.e. que terminaram todas as etapas?

Espago de rascunho:




GRUPO 11

IL.1. Pretendemos gerir informacao sobre as avaliagdes recebidas pelos artigos submetidos a uma conferéncia. Nesta
conferéncia, existe um conjunto de pessoas, membros do Comité de Programa, que fazem a avaliagdo dos artigos.
Apobs a submissdo dos artigos, cada membro do Comité de Programa procede a avaliagdo de um subconjunto dos
artigos submetidos, devendo redigir um comentério e atribuir uma nota a cada um deles.

Pretendemos guardar informagao sobre os membros do Comité de Programa desta conferéncia, bem como dos artigos
submetidos e das avaliag¢des feitas.

Qual dos seguintes diagramas ER (onde a maioria dos atributos sdo omitidos) melhor modela a situagdo descrita?
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TORIIREDREDIREORIODOMRIDRIDIREDIR

I1.2. Considere o seguinte diagrama de entidades e relagdes:

Co> >

Quantos atributos tem a relacdo correspondente ao conjunto de relagdes R2, obtida através da conversdo do Modelo
de Entidades e Relagdes para o Modelo Relacional apresentada nas aulas?

(A) 1 ©) 3 (E) 5 G) 7 I 9 (K) 11
(B) 2 (D) 4 (F) 6 (H) 8 ) 10 L) 12



I1.3. Considere a tabela R criada com o seguinte comando SQL:
CREATE TABLE R(a INT,b INT,c INT);
¢ a seguinte instancia:

R: a | b | ¢}
1 2 1
1 2 2
2 NULL 1
2 1 1

Considere as vistas V e W definidas da seguinte forma:
CREATE VIEW V AS

(SELECT * FROM R) UNION (SELECT a*b AS a, c¢c AS b, ¢ FROM R);

CREATE VIEW W AS
SELECT a, MIN(b+c) AS d, SUM(c) AS e FROM V GROUP BY a;

Considere a seguinte consulta 9::
Q: SELECT AVG(2*a+d) as a, e FROM W GROUP BY e;
Qual a soma do valor (diferente de NULL) de todos os atributos, de todos os tuplos, do resultado de 9?

(K) 0 (N) 15 Q) 18 (T) 21 (W) 24,
(L) 13 (0) 16 (R) 19 (U) 22 (X) 25
(M) 14 (P) 17 (S) 20 (V) 23. (Y) 26.

TORIIREDREDIREORIODOMRIDRIDIREDIR

I1.4. Considere a tabela R criada com o seguinte comando SQL:
CREATE TABLE R((
a INT NOT NULL,
b INT NOT NULL);
¢ a seguinte instancia de R:

R: a b
1 6
1 3
6 1
6 3
6 4
6 5
3 5
3 5

A tabela ¢ actualizada com o seguinte comando SQL.:
DELETE FROM R
WHERE a IN (SELECT rl.a FROM R AS rl, R AS r2
WHERE rl.a = r2.a AND rl.b <> r2.b);

Qual das seguinte afirmacdes ¢ verdadeira:

(K) O comando da erro por ndo ser possivel fazer remogdes baseadas no contetido da propria tabela.
(L) O comando da erro por existirem tuplos duplicados em R.
(M) O comando entra num ciclo infinito.

(N) O comando remove 8 tuplos.

(O) O comando remove 7 tuplos.

(P) O comando remove 6 tuplos.

(Q) O comando remove 5 tuplos.

(R) O comando remove 4 tuplos.

(S) O comando remove 3 tuplos.

(T) O comando remove 2 tuplos.

(U) O comando remove 1 tuplo.

(V) O comando remove 0 tuplos, ndo dando qualquer erro.



IL.5. Considere as relagdes r(a,b) e s(b,c), e as seguintes consultas:
Ql: 7 ([Ip(r) —IIp(s)) Q2: 1 —[lagp(r=s)

Qual das seguintes frases ¢ verdadeira?

(A) QI e Q2 produzem sempre a mesma resposta.

(B) A frase (A) ndo é verdadeira e a resposta a Q1 esta sempre contida na resposta a Q2.
(C) A frase (A) ndo é verdadeira e a resposta a Q2 esta sempre contida na resposta a Q1.
(D) Nenhuma das anteriores.

TORIIREDREDIREORIODOMRIDRIDIRIDIR

I1.6. Considere a relagdo r(a,b) sem qualquer ocorréncia de valores nulos, onde a ¢ b sdo atributos compativeis, ¢ as
seguintes consultas:

Ql: r— (r - ]_[b,a(r)) Q2: [Ipa(r) @7

(E) QI e Q2 produzem sempre a mesma resposta.

(F) A frase (E) ndo ¢ verdadeira e a resposta a Q1 esta sempre contida na resposta a Q2.
(G) A frase (E) ndo ¢é verdadeira e a resposta a Q2 esta sempre contida na resposta a Q1.
(H) Nenhuma das anteriores.

FIREDREDREORIODOMRIODORIDIREDREIR

I1.7. Considere a tabela criada com o seguinte comando SQL.:
CREATE TABLE PAISES(
nome VARCHAR (50) PRIMARY KEY,
continente VARCHAR(50),
populacao INT);
Considere as seguintes consultas:

Ql: SELECT continente, populacao FROM paises GROUP BY continente;
Q2: SELECT continente, SUM(populacao) FROM paises GROUP BY continente;
Q3: SELECT nome, SUM(populacao) FROM paises GROUP BY continente;

Q4: SELECT nome, populacao FROM paises GROUP BY continente;
Quais das consultas anteriores sdo validas?

(A) Nenhuma (E) Apenas Q4. (I)  Apenas Q2 e Q3. (M) Apenas Q1,Q2 e Q4
(B) Apenas Ql. (F) Apenas Q1 e Q2. (J)  Apenas Q2 e Q4. (N) Apenas Q1,Q3 e Q4
(C) Apenas Q2. (G) Apenas Q1 e Q3. (K) Apenas Q3 e Q4. (O) Apenas Q2,Q3eQ4
(D) Apenas Q3. (H) Apenas Q1 e Q4. (L) Apenas Q1,Q2eQ3 (P) Todas

TORIIREDREDIREORIODOMRIRIDIREDIR

I1.8. Considere as tabelas criadas com os seguintes comandos SQL:
CREATE TABLE R((

a INT NOT NULL,
b INT NOT NULL);
CREATE TABLE S(
c INT NOT NULL) ;
Considere as seguintes consultas:
Ql: SELECT a FROM R WHERE b = SOME (SELECT c¢ FROM S)
Q2: SELECT a FROM R,S WHERE R.b=S.c
Q3: SELECT DISTINCT a FROM R,S WHERE R.B=S.C
Qual das seguintes frases ¢ verdadeira?

(V) QI e Q2 e Q3 sdo todas equivalentes.

(W) QI e Q2 sdo equivalentes; Q3 pode produzir uma resposta diferente nalgumas instancias de R.
(X) QI e Q3 sdo equivalentes; Q2 pode produzir uma resposta diferente nalgumas instancias de R.
(Y) Q2 e Q3 sdo equivalentes; Q1 pode produzir uma resposta diferente nalgumas instancias de R.
(Z) Ql,Q2e Q3 podem todas produzir respostas diferentes nalgumas instancias de R.



I1.9. Considere duas relagOes arbitrarias r e s, e as consultas
Ql: SELECT *
FROM (r NATURAL FULL OUTER JOIN s) UNION (r NATURAL INNER JOIN s):;
Q2: SELECT *
FROM (r NATURAL LEFT OUTER JOIN s) UNION (r NATURAL RIGHT OUTER JOIN s);
Qual das seguintes frases ¢ verdadeira?

(A) QI e Q2 produzem sempre a mesma resposta.

(B) A frase (A) ndo é verdadeira e a resposta a Q1 esta sempre contida na resposta a Q2.
(C) A frase (A) ndo é verdadeira e a resposta a Q2 esta sempre contida na resposta a Q1.
(D) Nenhuma das anteriores.

TORIIREDIREDIRIODORIODOMRIDRIDIREDIR

I1.10. Considere as consultas:

Ql: SELECT a FROM R WHERE b >= SOME (SELECT c¢c FROM R);
Q2: SELECT a FROM R WHERE b >= ALL (SELECT c¢ FROM R);
Qual das seguintes frases ¢ verdadeira?

(A) QI e Q2 produzem sempre a mesma resposta.

(B) A frase (A) ndo é verdadeira e a resposta a Q1 esta sempre contida na resposta a Q2.
(C) A frase (A) ndo é verdadeira e a resposta a Q2 esta sempre contida na resposta a Q1.
(D) Nenhuma das anteriores.

FIM

Espago de rascunho:
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